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Γλυκειά μου Εμμανουέλα

... τώρα που έγινες δεκαοχτώ χρονών και ξεκινάς 
αυτό που πάντα λαχταρούσες, τη δική σου ζωή, 
άκου δυο-τρία πραγματάκια που κατάλαβα εγώ 
απ’ τη δική μου ζωή. Μη σμίγεις τα φρύδια σου, 
μην ετοιμάζεσαι να εκραγείς πάλι. Ξέρω πως κου-
ράστηκες να βλέπεις γύρω σου δασκάλους και 
καθηγητές. Βαρέθηκες τις συμβουλές, τις προτρο-
πές, τις πιέσεις. Δεκαοχτώ ολόκληρα χρόνια μά-
θαινες. Φτάνει πια, θέλεις να ζήσεις.

Εντάξει, όμως ξέρεις κάτι; Αλλάζεις πίστα. Θυμά-
σαι πόση χαρά που έκανες μικρή όταν κατάφερνες 
ν’ αλλάξεις πίστα στα ηλεκτρονικά σου παιχνίδια; 
Την ίδια χαρά έχεις και τώρα. Θυμάσαι όμως πόσο 
δύσκολο σου φαινόταν στην αρχή κάθε νέο σκα-
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λοπάτι; Ε, αυτό συμβαίνει πάλι, αλλά στην πραγ-
ματική σου ζωή. Καινούριους κανονισμούς θα 
βρεις μπροστά σου. Η νέα πίστα είναι πολύ γοη-
τευτική, αλλά οι απαιτήσεις της είναι μεγαλύτερες 
και οι παγίδες της πιο επικίνδυνες. 

Κάθε έξοδος του ανθρώπου από ένα προστατευ-
τικό κουκούλι είναι μια νέα γέννηση γι’ αυτόν. 
Νιώθω λοιπόν την ανάγκη να σου ξαναπώ μερικά 
πράγματα. Δεν είναι συμβουλές, δεν γουστάρεις 
τέτοιες. Ας πούμε ότι είναι ένα manual, σαν αυτά 
που βρίσκεις στο κουτί του καινούριου σου κινη-
τού. Ξέρω ότι μέσα στην τρέλα της νιότης σου 
θεωρείς κάθε οδηγία χρήσεως άχρηστη και ενο-
χλητική. Τα κινητά (και τη ζωή ασφαλώς) τα παί-
ζεις στα δάχτυλα, σωστά; Δεν βλάφτει πάντως να 
πετάξεις σ’ ένα συρτάρι το χαζό βιβλιαράκι. Πού 
ξέρεις…
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Έχουμε και λέμε

Οι άνθρωποι δεν χωρίζονται σε πλούσιους και 
φτωχούς, σε όμορφους και άσχημους, σε άσημους 
και διάσημους, σε μαύρους και λευκούς, σε Έλ-
ληνες και ξένους, σε δεξιούς και αριστερούς. Πρό-
κειται για δευτερεύοντες διαχωρισμούς, χωρίς 
καθοριστική σημασία για την ουσία της ζωής. Μην 
παγιδευτείς σ’ αυτούς, θα βγεις χαμένη.

Οι βασικοί διαχωρισμοί είναι ανάμεσα σε καλούς 
και κακούς χαρακτήρες, ανάμεσα σε έξυπνους και 
βλάκες και ανάμεσα σε παραγωγικούς και τεμπέ-
ληδες. Φτιάχνε γύρω σου παρέες από ανθρώπους 
καλόγνωμους, έξυπνους και παραγωγικούς. Θα 
ζήσεις μ’ έναν τρόπο που αξίζει τον κόπο.
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Στη ζωή που ξεκινάς, πρέπει να προσέχεις γιατί 
θα βρεις πολλή βρομιά, κι εσύ είσαι καλό παιδί. 
Να ξέρεις όμως ότι μέσα σ’ αυτή τη βρόμικη ζωή 
υπάρχει και καθαρό νερό να πλύνεις τα χέρια σου. 
Μην πάψεις ποτέ να το αναζητάς. Αλλιώς θ’ απο-
κτηνωθείς.
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Τι σου παραδώσαμε;

Θα διαπιστώσεις γρήγορα ότι στην κοινωνία που 
σου παραδώσαμε είναι προτιμότερο να έχεις τύχη, 
γνωριμίες και μέσον παρά προσόντα. Να έχεις 
επίγνωση αυτής της πελώριας αδικίας, αλλά ποτέ 
μην την αποδεχτείς αφήνοντας στην άκρη την 
προσωπική σου βελτίωση ως περιττή. Να μαθαί-
νεις, ν’ αυξάνεις τις γνώσεις σου, να καλλιεργείς 
τις δεξιότητές σου, όχι για τους άλλους αλλά για 
σένα. Αυτά κάνουν τον άνθρωπο ευτυχισμένο.

Τα τελευταία χρόνια ακούς συνεχώς για την κρί-
ση. Μην παγιδευτείς σ’ αυτή τη λέξη. Κρίση είναι 
για μένα και τη μάνα σου, που είχαμε ζήσει μ’ έναν 
συγκεκριμένο τρόπο και τώρα ανατρέπεται προς 
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το χειρότερο. Για σένα που ξεκινάς τώρα είναι 
απλώς οι συνθήκες της ζωής σου. Φρόντισε να 
επιβιώσεις μέσα σ’ αυτές και να τις βελτιώσεις 
προς όφελός σου.

Θ’ ακούσεις πολλούς να καταριούνται την εποχή 
μας. Να υποστηρίζουν ότι αν οι καιροί ήταν δια-
φορετικοί, αυτοί θα πετύχαιναν μεγάλα πράγμα-
τα. Μην τους πιστεύεις. Χρησιμοποιούν τις γενι-
κές δυσκολίες ως δικαιολογία για την ατομική 
τους αδυναμία. Αυτή είναι η δική σου εποχή, εδώ 
οφείλεις να παλέψεις και να πετύχεις.
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